

VIRRADAT

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
VIII., Gyulai Pál-utca 14.
Telefon: *146-246, 146-243

HÉTFŐI POLITIKAI LAP Főszerkesztő: BORNEMISZA GÁBOR

IX. ÉVFOLYAM, 34. SZÁM
Budapest, 1944. augusztus 21.

A Kárpátok előterében megélénkült az arcvonal

Brauchitsch vezértábornagy a német hadsereg volt főparancsnoka írja a Völkischer Beobachter-ben:

„Az összes erő tartalékok mozgósítása biztosítja a győzelmet!”

A július 20-i gyalázat fordulópont a végső győzelem felé vezető úton

Hatalmas elhárító csata dúl a Szajaa és a Loire szögletében

Szentistváni gondolat 1944-ben

Írta: Tu. bók Gyula

A szentistvánnapi korareggeli légiriadó mintha figyelmeztetett volna bennünket arra: ezt az országot, a magyar örökkévalóságot, a dunamedenci magyar többséget és irányító szerepet a legteljesebb anyagi és lelki mozgósítottsággal, a legteljesebb felkészültséggel védelmezhetjük csak meg minden korban és minden időben.

Határokat döntő, államokat porbaomlasztó, megsemmisülésbe taszító viharok húztak át évszázadokon át a Kárpát medence felett, — Európában népek, uralmi rendszerek semmisültek meg, újabb és újabb világnézeti irányok birkóztak egymással s a magyarság a Kárpátok védőfalai mögött élt és dolgozott, mert a szentistváni gondolat, a szentistváni tanítás, — amelyet mély szintézissel magáévá tett és magába olvasztott — ideláncolta, idekötötte ehhez a földhöz. Mennél jobban vétek és bűn volt magyarnak lenni, ez a nép annál fanatikusabban és elszántabban hirdette örök jogát az európai élethez, az európai fennmaradáshoz, cselekvő részvételét ahhoz a munkához, amely Európát építi felelősséggel, céltudatossággal — az elpusztíthatatlan európai kultúra és magasabbrendűség jegyében.

Ma olyan idöket élünk, amikor nem tudjuk mit hoz a holnap. Iratózatias vajadások remegését feszítik a jelenlegi napok, s ha valaha is parancsolóan szükségünk volt arra, hogy átérezzük a magyar sors tragikumát és felemelő, acélozó nagyszerűségét, akkor most kell tudnunk és látnunk: milyen történelmi okok állítottak bennünket ismét a világerők birkózásának útvonalaiba. Ma kell látnunk, tudnunk és éreznünk: ebből a felelősségre intő és elszántágot követelő helyzetből — amely Európában kialakult — csak sajátos magyar látásunk, a szabad Magyarország jövőjébe vezető elpusztíthatatlan hitünk és akaratumk vezethet ki bennün-

Milyen értelmezésben születik ma újja számunkra a szentistváni gondolat. Mit parancsol ma a szentistváni állameszme, milyen új utat jelöl ki számunkra a tíz évszázados magyar történelem?

Megparancsolja: úgy álljunk helyt a döntő napokban, hogy minden szavunkkal tettünkkel a magyarság európai elhivatottságát, magasabbrendűségét, erejét és elszántóságát bizonyítsuk. Célunk és feladatunk hozzásegíteni Európát a megbékéléshez, európai és magyar felelősséggel úgy vállalni továbbra cselekvő részt a döntéshozzához európai küzdelemből, hogy helytállásunkkal, részvételünkkel a szabad Európát és a szabad Magyarországot építsük.

A történelem bebizonyította: valahányszor a magyarság kényszerítő erők nyomására elvesztette befolyását a Dunamedencében, felborult az egyensúly, amely ragyogó történelmi korokban oly meggyőzően mutatta és példázta a magyarság államalkotó, állam-megtartó erejét, felelősségét, szervező erejét és azt a megértő politikát, amely tíz évszázadon át összefogta, történelmi sorsközösséggé forrasztotta, az itt élő népeket.

A szentistváni gondolat azt parancsolja ma a magyarságnak: védje foggal és körömmel azt, ami magyar fennmaradás, szabad magyar állami lét, jövő és európai boldogulás. Ne tántorodjunk meg és ne legyünk kishitűek, mert eddigi európai történelmünk ragyogóan bizonyítja: ha ideig óráig megfosztottak bennünket irányító szerepünktől — a legsúlyosabb idökbén is táplálta a nemzeti ellenállást a szentistváni gondolat ereje és az a fanatizmus, amely mindig minden korban és minden időben, a nagy európai válság napjaiban is elszánt harcra, magyar helytállásra, a magyar érdekek legfogcsikorgatóbb védelmére buzdított és kényszerített bennünket.

Német hadijelentés, a nyugati, déli és keleti harcterek eseményeiről

Berlin, augusztus 20.

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: Normandiában hadosztályaink az Argentantól északra lévő térségből kemény ellenállással szemben állandó ellenséges oldaltámadások elhárítása közben, tovább küzdöttek magukat vissza kelet felé.

A Chartrestől északkeletre és keletre lévő térségben zárókötelékeink harcban állnak előrenyomuló ellenséges erőkkel, amelyek délnyugat felé erősítéseket kapnak.

Délfranciaországban az ellenség most már erő, páncélos kötelékek bevetésével két oldalt észak felé igyekszik

hidőjét kiszélesíteni. Főleg a Toulontól északra lévő völgyekben vannak heves harcok

Légvédelmi erőink francia terület fölött 48 ellenséges repülőgépet löttek le.

Ellenséges könnyű tengeri erőkkel vívott harcban a haditengerészet biztosító járművei Le Havretől északra megrongáltak egy rombolót, két gyorsnaszádot pedig tüzelésükkel felgyújtottak. Egy járművünk elveszett.

London külső kerületeivel együtt továbbra is a V. I. súlyos tüze alatt áll.

Olaszországban újra kezdte az ellenség áttörési kísérletét az adriai tengerparti szakaszon. Egész nap súlyos harcok voltak, az ellenség azonban nagy veszteségek árán csak csekély területnyerésért tudott elérni.

A keleti arcvonal déli részén az ellenség erős tüzereségi előkészítés után a Dnyeszter és a Szereth között sok hiábavaló támadást indított.

A visztulaj hidőnél, Baranovtól nyugatra hadosztályaink egész nap súlyos elhárítóharcokat vívtak és lendületes ellentámadásokkal tehermentesítették magukat. A Varkától délkeletre lévő hidőnél kemény harcokban elhárítottuk a páncélosokkal és esalarepülőgépekkel támogatott ellenséges támadásokat.

Varsótól északkeletre szombaton is csak csekély teret nyertek a bolsevisták, jellehet ujonnan felvonultatott erőket veteitk harcba. Az elkeseredett harcok még tartanak. Vilkoviktől két oldalt, valamint Sakentől délre meghúsítottuk a szovjet erők újabb áttörési kísérleteit; néhány betörtét elreteszeltünk.

A lett arcvonalon Modohntól nyugatra elkeseredett harcok tombolnak betört szovjet harccsoportokkal.

Esztorországban tovább folytatódott az erős szovjet nyomás a Pzskovi-tóól

nyugatra, anélkül, hogy az ellenségnek sikerült volna nagyobb terepnyereségre szert tennie.

Három napon belül harmadszor bombázták Ploestit

Mint az Interinf balkáni légügyi tudósítójától értesül, északamerikai bombázók három napon belül harmadszor hatoltak be a Duna térségébe s Ploesti térségében lévő célpontokat támadtak. Mivel az ellenség előző támadásai alkalmával nehéz légharító tüzereségi tűz

Fent északon hegyi vadásaink egy harccsoportja elfoglalt egy erősen kiépített szovjet magaslati állást.

Egy gyengébb északamerikai bombázókötelék támadta Ploesti vidékét. Négy ellenséges repülőgépet lelőtünk.

Amennyire már most meg lehet ítélni, ellenségeink arra töreksznek, hogy ne jöjjön létre egy, a nemzetközi erők összefogásán alapuló államok fölötti világszervezet. Dönteni akarnak affőltt, melyik nép „békeszerető” és melyik „támadó”. Németországot és Japánt a támadók közé sorolják. Négy évvel ezelőt a Szovjetuniót is e csoportba osztották. Németországot és Japánt úgy le akarják fegyverezni, hogy soha többé „ne rohanhassanak le” más népeket. A mi válaszuk erre csak az lehet, hogy rendíthetetlen elszánttsággal folytatjuk az Európa és a Birodalom szabadságáért és győzelméért vívott küzdelmünket, mindaddig, amíg olyan békét nem harcoltunk ki, amely az igazságos világrenden alapul s épen ezért tartós is lesz.

Német vélemény a hétfőn kezdődő négyhatalmi értekezletről

Augusztus 21-én kezdődik Washingtonban a négyhatalmi értekezlet, amelyen az Egyesült Államok, a Szovjetunió, Anglia és Csungkingkína vesznek részt. Ezzel kapcsolatban Karl Megerle, a Berliner Börsenzeitung diplomáciai munkatársa cikkében megmutatja, milyen lenne a béke, mint Megerle írja, ennek az értekezletnek a feladata, hogy az ügynevezett világbiztonsági kérdésben megegyezésre jusson. A Szovjetunió, amely miatt már másodszer halasztották el az értekezletet, idöközben mindent megtesz, hogy Európában befejezett tényeket alkosson. Ettől függetlenül is azonban meg lehet állapítani a résztvevők állásfoglalásából, hogy olyan békét akarnak a világra kényszeríteni, amely az erőszakon alapul-nék.

Kilátástalan a partraszállás az Adria partján

Milánó, aug. 20.

A Po deltájától északra a Tries-ti-öbölég az adriai partvidék lagunás jellege kizárja azt, hogy az ellenség sikeres partraszállást hajthasson végre az Appennnekben levő arcvonal megkezdésére. Az ott álló német és olasz csapatok között nem uralkodik inváziós

láz. Ennek ellenére minderre felkészültek. Ez a terep egyedülálló a maga nemében, mert annak ellenére, hogy a part lapos és mögötte alföld húzódik, mégsem kedvez a támadó hadműveleteknek. A sekély parti vizek mögött hatnyole kilométer széles lagunák vannak, amelyek erősen iszaposak és teli vannak apró szigetekkel, ahol erős német támaszpontokat építettek ki.

Zsidó hirdetést mi nem közöltünk!



**Játszva győz
a nappal szemben**

Az ellenfél mozdulatait gyorsan felismeri. A színház fokozása által zavartalan éles látást biztosít, úgy a játékot, mint a nézőnek.



Ideális védőüveg

KAPHATÓ LÁSZERESZERNÉL

Vezérképviselő: Gottwald István, Budapest, X., Füzér-u. 34/a. T.: 348-672.

Miért folyik a megtorlás?

München, augusztus 20. V. 1." címmel a Münchener Neueste Nachrichtenben a következőket írja: "A német nép sem nem szolgánép, sem pedig nem elgyöngült vagy elernyedő." Az ellenségnek ezt a háború négy éve alatt meg kellett értenie. Ha ennek ellenére azt remélték, hogy a német nép a terrortámadások súlya alatt ömzeroppan, mint az elgyöngült népek, akkor ezt a várakozásukat házárójátékoshoz lehet hasonlítani, aki a legmerészebbet is mezkockáztatja. Az emberiség háborúiban mai időkig a harc alapelve az etika volt. A háború folyamán mindig törtétek puzkítások, de ezek összefüggésben állottak a menekülő vagy visszavonuló ellenféllel. A fegyvertudomány és a kémia fejlődésével a háború mind materialisabbá vált, a harc terepén azonban továbbra is mindig hadseregek állnak szemben egymással, amelyek egymást fenyegetik. Anglia és Amerika ezt az erkölcsi törvényt megszegte terrorbombázásaival. Nem vak gyűlölet a német népben a megtorló elégtétel iránti követelés két olyan nemzet ellen, amely megszegte a háborús erkölcsöt, hogy a lehető legsebekélyebb bevetéssel érje el célját, a háború utáni fokozott kereskedelem konjunktúráját.

A németek azt kérdik: Mi bírhatta rá ezt a két nemzetet erre a bestialitásra? A lap szerint ezután utal arra, hogy az angol világbirodalom bűnös eszközökhöz folyamodott, mind a Birodalom megteremtése, mind a megtartása érdekében. Az első európai háborúban a Németország ellen alkalmazott éhség blokáddal, amelynek százezrek estek áldozatul. Anglia megtette a döntő lépést a bukás felé. Az a szervezési teljesítmény, amelynek tetőreje és körültekintése kivívta a történelemírők csodálatát, a nemzetiszocialista Németországban saját népét és ezen túlmenően Európát megóvta a hasonló büntetésekkel szembe fordított nyelvtől. Ilyen büntetésként tervezett újból Anglia és Amerika. Nem hosszívág, vak gyűlölet, sem pedig ártó szándék szüszereztette erre. Egy kultúrja övédelme ez. A faj etikai egyensúlya immár csak megtorlással állítható helyre, ha a faj létét és fejlődését fenntartani kívánja. Ezért van a megtorlás.

Magyar Lovaregylet
aug. 23. 26 és 27-én d. u. 3-kor
versenyt tart

HITLER MONDOTTA:

Munkaközösségek alapításával győztes egyesületek nem lesznek erősebbek, de nem egyszer hskövekezhetik az erősebb egyesület győzelmébe. Tervez az a fellegős, hogy gyenge csoportok egyesítéséből erőteljesebb keletkeznek. Ne felejtjük el soha, hogy ezen a világon minden valóban nagy dolog nem koalíciók harcának, hanem mindig egyetlen győztes az eredménye. Koalíciós eredmények már eredetükön fogva magukban hordják a jövőbeni szétforgácsolódás csíráját és nem egyszer a már elért eredmények elvesztéséhez vezetnek. Nagy, valóban világrengető szellemi torradalmak mindig csak egyes alculatok által küzdelmeknél képzelhetők el, de sohasem, mint koalíciós vállalkozásnak eredménye. Így mindennek előtt a népi államot nem fogja megteremteni sohasem egy népi munkaközösség meg egyeztetés akarása, hanem csak egyetlen mozgalom mindeneken keresztül: a szklaszklár elhárító mozgalom.



Hitler: Harcom 369. oldal.)

Tengeri összecsapás a La Manche csatornában

Berlin, augusztus 20. (Interinf.) Német tengeri biztosító erők az augusztus 19-ére virradó éjjel ellenőrző útjukon a La Manche csatornában az Antifer-fok előtt ismétetlen harc érintkezésbe kerültek szövetséges rombolókkal és gyorsnaszad-csoportokkal. A német járművek a több mint egy óráig tartó összecsapások folyamán felgyújtottak két szövetséges gyorsnaszadot és találatokat értek el egy rombolón, valamint több más gyorsnaszadon. Egy német hajó megrongálódott.

Ausztrália nem ad több pilótát Angliának

Genf, aug. 20. (IF) A Daily Express jelenti Melbourneből, hogy Ausztrália a jövőben az angoloknak sem angolai, sem indiai, sem középkelet-i harcbevetésre nem bocsát pilótákat rendelkezésre. Az Ausztrálián az átmászó Raff-személyzet a hórap folyamán Kanadába távoztak.

hivatalos jelentésből kiténik, a légitámadás tetemes károkat okozott lakóépületekben. Mivel az eltakarítási munkálatok még folynak, a halálos áldozatok számának emelkedésével számolnak.

Az első lovagkeresztes búvárhajógépész

A német tengeralattjárók technikai személyzetéből elsőnek Heinrich Danmeier főgépész kapta meg a Vaakereszt lovagkeresztjét. Danmeier tengeralattjáróján valamennyi óta részt vett és kereken húsz napig volt a tengeren. Nagy része volt a naszad sikerében, amely harmincegy hajót süllyesztett el 165.000 tonna hajóterrel és két rombolót.

a Lafosz, Tritosz és a Kazonss tengeralattjáró, valamint az Olga királyné nevű romboló. E hajókon 300-nál több görög tengerész vesztette életét. A britek által átvett görög hajók eddigi embervesztése meghaladja a 3500 főt.

Angol részről is elismerik, hogy a francia lakosság nem nélkülözött a német megszállás alatt

Hudson brit közeletési miniszter a Folkets Dagblad londoni jelentése szerint északírországi földművesek előtt mondott beszédében kijelentette, hogy Neimandia francia lakossága jól volt elátva élelmiszerekkel a német megszállás idején. Nem felelnek meg tehát a válságnak azok az állítások, hogy a németek kifosztották az országot.

Brauchitsch vezértábornagy:

Az összes erőtartalékok mozgósítása biztosítja a győzelmet

Brauchitsch vezértábornagy, a német hadsereg volt főparancsnoka a Völkischer Beobachter hasábjain állást foglal a július 20-i eseményekkel kapcsolatban. Cikében rámutat arra, hogy ez a nap a német hadsereg történetének legsörétebb napja volt. A becsület egyenruháját hordozó férfiak gonosztevőkké és orgyilkosokká lettek. Olyan tördőfést akartak végrehajtani, amely ha sikerül, Németország pusztulását jelentette volna. Ezen nincs semmi szépieteni való. A hadsereg azonban maga folytatta el csirájában a tervezett merényletet. A méltatlankat kitaszította sorai közül és ezzel a bejártság minden köteleket elvágtatta velük. Brauchitsch vezértábornagy ezután minden becsületes katona hádját fejezi ki a Führer csodálatos megemlékezéséért, majd hangsúlyozza, hogy minden katonát az a feltétel akarhat hat át, hogy most még jobban összeszedi minden erejét az ellenség rohamának megtörésére. A hadsereg becsülete a július 20-i eseményeknél öröten maradt.

idő, amikor a hadsereg és a fegyveres SS kölcsönösen versengett egymással, szükséges fejlődési periódus volt. Most mindketten egyesülnek a közös felelősségben, hogy a Führerbe és Németország jövőjébe vetett hittel a legnagyobb teljesítményt vigyék végbe a győzelem érdekében. Mint nemzetiszocialista és a hadsereg volt főparancsnoka szívvel és ésszel egyaránt helyesle ma Führer döntését. A helyzet komolysága a háború ötödik évének végén minden terepen a legnagyobb erőbedobásra kényszerít. Ha valóban mindent azért vetünk latba, hogy a háborút megnyerjük, és mindent elhagyunk, ami nem feltétlenül azt a célt szolgálja, nem is rejtejt lehetőségekkel rendelkezünk. Az egész nép harcban áll. Az arcvonal fegyverrel, a belső arcvonal pedig munkával folytatja ezt a harcot.

Minden nehézségen úrrá leszünk!

Igy minden nehézségen úrrá leszünk. Minden egyéb lényegtelen. Az összes erőtartalékok mozgósítása iamét jogot ad nekünk, hogy biztosak legyünk a győzelemben. Az egész világon egyetlen ember sem vonhatja tárgyilagosan kétségbe, hogy a német nép tárgyi tudásban, harci teljesítményben és háborús szellemben messze fölényben van ellenségeivel szemben.

Befejezésül Brauchitsch vezértábornagy a következőket írja: "A német népet mindig csak saját hibájából győzték le és mindig csak saját erejéből emelkedett ismét fel. Az olyan háború, mint amilyent viselni kényte-

lenek vagyunk, elképzelhetetlen súlyos visszacsapások és kiesések nélkül. A bajból nő mindig a legnagyobb erő. Most arról van szó, hogy ezt latbaveassuk. Akkor a július 20-i gyalázat fordulópont lesz a vego gyozelem felé vezető úton.

A német légerő harcai a keleti arcvonalon

A német csata- és harcirepülők harcbevetésének súlypontjai a keleti arcvonal déli szakaszán Jassy térségében, az északi szakaszon pedig a Pleszkau- és Pejpusz-tó közötti földszoroson voltak. Jassynál hosszú idő óta most vetették először harcba ismét a német légitörőket, amelyek jó hatással bombázták a szövét állásokat. Az északi szakaszon a német csatarepülők a szovjet átkelési forgalmat támadták. A tavakon öt kompot és egy partraszállási naszadot süllyesztettek el, az átkelési helyeken pedig számos teherautót felgyújtottak. Pleszkautól nyugatra több pályaudvart bombáztak.

Postai korlátozások megszüntetése

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A postavezérgazgatóság közli, hogy egy részről az ungl, beregi és máramarosszigeti közigazgatási kirendeltség, továbbá Ung, Bereg, Ugocsa és Máramaros vármegyék, valamint Ungvár thj. város területe, másrésztől a háterszág között a posta- és táviró-forgalomban augusztus 6-ától fennállott korlátozások a háterszágból az említett területekre irányuló viszonylatban augusztus 21-én 0 órától kezdve megszüntek. A távbeszélforgalomban augusztus 6-a előtt is fennállott korlátozások továbbra is hatályban maradnak. Az említett területekről a háterszágba irányuló forgalomra vonatkozóan a hadművelési területek kirendeltségei biztosra fog-

Kemény elhárítóharcok a Szajna és a Loire szögletében

Az Interinf jelenti az észak-franciaországi harcokról: Normandiában a brittek Falaise trrségéből kiindulva, nagy erőket vetettek az Argentanba vezető útra, hogy ilyenmódon észak felől benyomják az arcvonal ívét, amely tovább kisebbdedt azaal, hogy a német csapatok tervszerűen és teljes rendben keresztülvitték elszakadó mozdulataikat. Ennek során St. André erdőségeiben rendkívül elkeseredett harcok fejlődtek ki. A németek a műút mindkét oldalán jól fedezett páncélos elhárító állásokat és ellenállási fészkeket építettek ki, az utat és az erdős terepet pedig akadályokkal és aknákkal zárták el. Miután a 158. sz. műúton szétverték a fádók élespontjait, a közöttük egy erősebb páncélos csoportot is, a támadók az erdős terepen Pierrfite irányában igyekeztek tenet nyerni, de ez is csak egyes páncélosoknak sikerült. Több eredménnyel működtek a Dives mentén Morteauxból előretörő csapatok. Ezeket azután Trun környékén fogták fel és súlyos harcokra kényszerítették.

Ettől a haretérről északra is, ahol a kanadaiak St. Pierre sur Divesből nyugat felé törekedtek területet nyerni, rendkívül elkeseredett és változó harcokra került sor, amelyek még tartanak.

Míg a Loire arcvonalról nem jelentenek nagyobb harci cselekményeket, az amerikaiak mozgó hadviselésére áttért páncélos- és gépesített kötelékei, amelyek most már az Alencon-La Mans térségéből is erősítést kapnak, előretörést kíséreltek meg Charieres mindkét oldalán délkeleti és északnyugati irányban. Eközben támadó élespontjaikat a német páncélos osztagok felfogták.

Dreuxtól északra felferítő csapatok Nantes és Vernon között egészen a Szajna alsó folyásáig előre törtek.

A német fegyverem újból és újból megtámadta az amerikaiak páncélokötéleit kísérő bombázóezredeteket, amelyeket sok vadászpilót védett. A bombázókat heves légitámadásokra kényszerítették. A légitámadásokban lelőttek 22 gépet, ezek zöme nehézbombázó.

Délfranciaországban a német ellenállás fészkei az utolsó gránátig védekeznek

Az Interinf jelenti a délfranciaországi harcokról: Az egyes ellenállási fészkek, amelyek főleg a hadsereg parti útjeit körül csoportosultak, a pénteki nap folyamán is folytatták ellenállásukat. St. Malo bátor helyőrségének példájához híven a legnagyobb elszántsággal az utolsó gránátig védekeznek, bár az inváziós erők pénteken is erős bombázókötelékekkel támadták és az ellenséges hajótűzéség hevesen lötte őket. A hadihajók útjeit Cannes nyugati részét is romba döntötték, hogy elűzzék a német védőket. Még a Hyeres előtti lévő Port Cros szigetén is, amelyet már a partraszállási vállalkozás első napján megszálltak, sikerült a német védelemnek tartania. Ugyanez a helyzet magának Hyeresnek térségében, úgyhogy az amerikaiak és francia segédcapataik, bár a csapatok partraszállása folyamatosan halad tovább, még a partraszállási térséget nem tudta megtisztítani. Míg Dragignan térségében a légi erők szállított angol-amerikai erők még nem indulhattak támadásra az e térségtől északra a német csapatok által tartott magaslati állások ellen, a Maures hegvyomulat és a Provencei Alpok nyúlványai között lévő völgyben

az inváziós erők két csoportban kelet és északkelet felől előrenyomultak Towon felé. A két erőcsoport már felvonulni is csak, a legsúlyosabb veszteségek árán tudott, mert a felvonulás térségétől északra lévő magaslati állásokból nagyon hatásos, heves tűz zúdult a völgyre. Mindkét támadást visszaverték a német erők és nagy veszteségeket okoztak az ellenségnek.

St. Malo védői megkapják a lovagkeresztet

A Führer Dönitz nagydmirálisának a haditengerészet főparancsnokának javaslatára Werner Endell sorhajókapitányt St. Malo kikötőparancsnokát, Richard Seuss tengerészfőhadnagyot, az Ile de Cacambre tengerészút parancsnokát a Vaakereszt lovagkeresztjével tüntette ki.

Két év alatt több mint 40 egységet veszített az annol szelgálatban álló görög hajóhad

A görög hajóhadnak az a része, amelyet a britek 1941-ben elkoboztak és a háborúban való részvételre kényszerítették, a Német Távirati Iroda értesítése szerint az elmúlt két évben több mint 40 egységet veszített, vagyis kereken állománya kétharmadát. Nemrég pusztult el egyebek közt

V. osztályosok
V. osztályosok fő, évszóró húzása,
augusztus 22-én kezdődik és egy hónapig tart.
Ne felejtse sorsjegyét meghosszabbítani!

Lehetőől váltható bérlet a Vigszínházba

Megélénkültek a harcok a Kárpátok előterében

Alfred von Olberg nyugalmazott alezredes, az Europapress katonai munkatársa írja:

A keleti arcvonal számos szakaszán folyó helyijellegű vállalkozások között a legérdekesebb Louhi német támaszpont felszabadítása a magas északon. Ezt a támaszpontot a szovjet csapatok napok óta körülzárván tartották és tízenegyszer támadták meg ezrednyi erővel a sündisznóállást, amíg most a német hegyivadászoknak és a légierő kötelékének sikerült a zárógyűrűt azószaklariók és a támaszpont védőit kiszabadítani.

A déli szakaszon minden nehézség nélkül verték vissza a szovjet csapatoknak a Dnyeszter alsó részén végrehajtott áttörési kísérletét. A Kárpátok előterében a harcok megélénkülése, a Sandomierz

térségében folyó szovjet csapatmozdulatok újabb harcok megindulását jelzik ebben a térségben.

A keleti harcok súlypontja egyelőre továbbra is a keletporoszországi határ közelében van, ahol a súlyos harcok tovább folynak, noha Wilkowischken térségében tízenegyszáz szovjet lövészadosztály és két páncélos dandár áttörési kísérletét a német gránátosok és páncélosok heves ellenállásával kisebb harcokra bontották szét.

A lettországi arcvonalon szintén tovább tartanak az erős harcok. Modon térségében, miután 18 szovjet hadosztály áttörési kísérlete nem sikerült, az ellenség több nem támadt ekkora erővel. A Pleszkau-tótól nyugatra sem került sor az áttörési kísérletek megismétlésére. Ezzel szemben a Pejpusz- és a

Pleszkau-tó között a legnagyobb erővel tovább folynak a harcok. Német ellentámadások itt a betörési helyet megszüllítették és a szovjet csapatokat átkelési hídfőikbe vetették vissza.

Nagyobb szovjet kötelékek Varsótól keletre történt újabb támadása részünt ellentámadásként fogható fel a legutóbbi német lökére, amely meglehetősen széles éket vert a szovjet arcvonalba, másrészt azonban újabb kísérletnek is tekinthető annakéve, hogy a középső német arcvonalszakasz ellen ismét megkezdjék az offenzívát. Ezt a nézetet támasztja alá az a körülmény is, hogy a baranowi és warkai hídfőállásoknál a Szovjet ismét nagyobb erővel támadott, bár a német ellentámadások következtében nem tudott tért nyerni.

Gördelert elfoglalták

Berlin, aug. 20.

A NST jelenti: Mint illetékes helyről közlik, dr. Karl Gördelet volt lipcsei főpolgármestert, aki résztvett a Führer elleni összeesküvésben, Nyugatporoszországban sikerült elfogni. A bujkáló Gördelet egy segédszolgálatos nő felezte fei, aki a légierőnél teljesít szolgálatot és a légierő két tagjának közreműködésével fogta el.

Kanada függetleníti magát az Egyesült Államoktól a polgári repülés terén

Kanada arra törekszik, hogy a jövőben polgári légitforgalomért folyó versengésben függetleníti magát az Egyesült Államoktól, — állapítja meg a Time azzal a jelentéssel kapcsolatosan, hogy a kanadai kormány 67,8 millió dollárt utalt át a washingtoni kormánynak és ezzel kiegyenlítette a háború alatt Kanadában az Egyesült Államok részéről épített repülőterek költségét. Ezeket a repülőtereket a kölcsön- és bérlet-törvény keretében építették és eddig főleg arra szolgáltak, hogy amerikai repülőgépeket szállítsanak segítségül Angliába és a Szovjetunióba. A Time arra is rámutat, hogy a két legfontosabb polgári légi közlekedési vonal az Egyesült Államokból kanadai területen át vezet. A kanadai kormány most azt reméli, hogy ha egyedül rendelkezik ezekkel a repülőterekkel, a háború után fontos szava lehet a nemzetközi légitforgalom terén.



"Megszabadul bolháitól, molylejtől pólokokától"

Német katonai szövívő az arcvonalak helyzetéről

A német katonai szövívő közölte, hogy a Chartres városától keletre amerikai páncélos felderítő kötelékek és német biztosító erők között megindult harcok továbbra is a Párizstól délre levő térségben folynak. Ellátásnyílás nem lehet megállapítani, hogy ezek az amerikai erők közvetlenül Párizs felé akarjanak előtörni. Normandiában az eddig meglevő szök eltűnt és a német arcvonal ismét meglehetősen egyenes vonalat vett fel. A német ellenállási vonal most a Dives-folyó mentén halad dél felé.

A keleti arcvonal déli szakaszán a Dnyeszternél 48 óraja folyó szovjet hadműveletek a német katonai szövívő véleménye szerint egyáltalán nem nevezhetők nagy támadásnak. Nincs kizárva azonban, hogy itt is újabb nagy támadásra kerül sor, mivel a moszkvai főparancsnokság eddigi nagyarányú hadműveleteit mindig először szűk körű kisebb kötelékekkel kezdte és a helyzet alakulása szerint bővítette ki azokat. A Varsótól északra keletre megindított támadás a jelek szerint nagyobb erővel folyik. A német katonai szövívő kijelentette, hogy ennek a támadásnak irányja közvetlenül észak felé mutat, azaz Varsóval ellenkező irányban.

Német lap a varsói felkelésről

Berlin, augusztus 20. Varsóban 14 nap alatt olyan dráma játszódott le — írja a Deutsche Allgemeine Zeitung — mely a rendelkezésre álló adatok szerint óriási fényt vet a Lengyelországgal szemben tanúsított szovjet politikára. A Kremli a szovjet hadseregnek lengyel területen történt előnyomulása alkalmából létesített lengyel nemzeti szovjetbizottság értékes adta, hogy a londoni emigránsok Lengyelországgal kapcsolatban nem jöhetnek számításba. A varsói lengyelek — mint most már mind világossában kiténik — tudatában vannak annak, hogy a Szovjet úte őket saját megsemmisülésükbe és London a rendelkezésre álló keretekben ezt a becsületlen vállalkozást támogatta. A lengyel fölcsalati mozgalom varsói felkelése a londoni lengyel emigránsok szerint egyben jel lett volna a Szovjet-telek szemben saját joguk kinyilatkoztatására. Moszkva azonban nem vette tudomásul a Varsóban felkelésre bízott lengyelek tervét, mert a londoni lengyeleket kapták a parancsot.

A felkelőket nyilván megfélembreztette a katonai helyzet, amelyből arra következtettek, hogy egyidejűleg a bolsevizma csapatok biztosan előnyomulnak Varsóba. Moszkva magatartásának több célja volt. Természetesen tisztába kell lenni azzal — írja a Deutsche Allgemeine Zeitung — hogy a német csapatok elleni harc az ellenállási mozgalmat nagy mértékben gyengíti és egyáltalán nem tűrheti meg egészen. Ugyanis, amikor a varsói lengyelek összekötőik újon parancsot kaptak a felkelés kibővítésére, Varsó a német arcvonal szővő zárótelepe mögött volt. Ebből kifolyólag világossá vált, ismerhető volt az is, hogy a német csapatok Varsótól keletre mezalították a szovjet rohamot. Ha ilyen körülmények között Moszkva és London mégis felkelésre igátolt, akkor nyilván olyan terveik voltak, amelyek messze túlmennék a katonai helyzetben. A világ közvéleménye napok óta erősen foglalkozik a varsói mozgalom történeti dolgokkal. Sem Németország volt az, amely Varsó esete-

nek igen masszív politikai okait mintegy megszerkesztette.

A német lap rámutat még arra, hogy Moszkva különösen alávaló eszefordítást használt, amikor a varsói lengyel felkelőket télenlél kimelgálta a német fegyverek megsemmisítésének és ugyanakkor az akcióért a londoni emigráns bizalmasait próbálta felelőssé tenni. Ez igaz moszkvai politika.

Angliának a kis népek számára saját szavatosságát a varsói mozgalom és holttestekkel véglegesen és szővő módon számolják fel.

Advertisement for 'LEGYEK ELLEN' and 'Coza Tox' featuring a stylized figure and text.

Szent István napján kitüntették a légtalalom hőseit

A Budapesten kétszer is jelzett légiriadó ellenére, nagy tömegben gyűltek össze a főváros különböző térségein a csoportvezetők, tőmb- és házparancsnokok, valamint azok a polgári egyének, akiket a honvédelmi miniszter a légtalalmi szolgálat terén kifejtett kimagasló teljesítmények méltó jutalmaként „légtalalmi jelvény” kitüntetésben részesítette.

A Vörösmarty téri főünnepségen a honvédelmi miniszter személyesen is részt vett. A tömegtorló-

dás elkerülése végett ünnepségek voltak még a Műgyűjtemény előtt, a Kossuth Lajos-téren, a Hősök-téren, az ügétversenypályán és a Népújságban. Ezekben a helyeken a honvédelmi miniszter képviselőiben vitéz Gyimesy Ferenc altábornagy, Ruzsákóczy Rüdiger Imre vezérezredes, vitéz Bély Alajos vezérezredes, vitéz Bakay Sziárd altábornagy, és vitéz Szurmay Lajos vezéroronagy osztotta ki a kitüntéseket és tartott ünnepi beszédet.

A Wilhelmstrasse nyilatkozata a török-német állampolgárok kicseréléséről

Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul:

A Wilhelmstrassen szombaton közölte, hogy a török és német állampolgárok kicserélése eddig nehézségek nélkül bonyolódik le. Ezzel kapcsolatban híre jár, hogy Törökország a sajtó képviselőit a kicserélés kérdésében nem hajlandó ugyanúgy kezelni, mint a diplomáciai képviselőket.

A szovjet megszállás alá került litvánok a Memel hullámain küldött palackpostával üzennek litván testvéreiknek

A Memel folyón, Kaunas és a torkolat között a litván rendőrök néhány nappal ezelőtt palackpostára bukkantak. A posta egy litvánok a megrázó üzenetét hozta, aki a Kaunasban történt szovjet bevonuláskor még a litván fővárosban tartózkodott. A tinta-ceruzával litván nyelven egy jegyzetfüzetből kitépett lapra írt üzenet szővő fordításban a következő: Kaunas, 1944.

augusztus 7. Litván testvéreim! Kaunasban maradt litván állampolgár vagyok, akinek nem volt még alkalmam hogy elmeneküljön a vörös gyilkosok elől. A vörösök embertelenül bántak a visszamaradt litvánokkal: Szibériába hurcolják őket. Mentsetek meg bennünket akik még szabadok vagyunk.

Ilyen palackpostát — mint Kaunas volt rendőrfőnöke kijelentette — a bolsevista megszállás óta gyakran láttak a Memelen, de a lakosság a legtöbb esetben nem halászta ki őket, mert a bolsevisták a palackokat gyakran robbanóanyagokkal töltötték meg.

Tisztelet a sokgyermekes anyáknak A főváros kitüntette és megjutalmazta az anyákat

Ünnepet tartott szombaton délután a székesfőváros: a sokgyermekes magyar anyák ünnepét. Mint minden évben, ezidén is egybesereglettek az anyák a város háza dísztermébe, hogy átvegyék Budapest közönségének szeretete, megbecsülése és köszönete jeléül azt a kitüntetés és pénzjutalmat, amely külső jele a főváros közönsége odaadásának.

A meghatóan szép ünnepség alkalmából a közgyűlési termet fellobogózták. Egyszerű munkásszövények, karjukon apró gyerme-

kekkel, tisztviselők feleségei sorakoztak fel egymás mellett. Szentmiklósi József dr. tanácsnok szép beszédet intézett a megjelentekhez e ebben rámutatott arra, hogy a mai sorsadöntő időkben ma még inkább, mint bármikor tisztelettel kell meghajolnunk az életet adó és életet gazdó anyák előtt.

Több szavaltat és énekszám után a tanácsnok kiosztotta a kitüntéseket és pénzjutalmakat a sokgyermekes anyák között.

Rendelet a légitámadások polgári áldozatainak járó járadék újabb megállapításáról

A miniszterelnök, a légitámadások polgári áldozatait illető gondozási pénzellátások ügyében újabb megállapítása tárgyában rendeletet adott ki, mely alapján

- A) Az első ellátási csoportban: a) I. járadékosztályú rokkant járadéka havi 360.— P. b) I. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 36.— P. c) II. járadékosztályú rokkant járadéka havi 160.— P. d) II. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 30.— P. e) III. járadékosztályú rokkant járadéka havi 80.— P. f) III. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 24.— P.

As I. fokozat alá tartozó özvegy járadéka havi 140.— P., a 2.-é 70.— P. Az I. fokozat alá tartozó félárva járadéka havi 45.— P., a 2.-é 35.— P. Az I. fokozat alá tartozó szűlötlén árva járadéka havi 110.—

- P., a 2.-é 70 P. A gondozott család tag járadéksegélye havi 45.— P. B) A második ellátási csoportban: a) I. járadékosztályú rokkant járadéka havi 200.— P. b) I. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 24.— P. c) II. járadékosztályú rokkant járadéka havi 100.— P. d) II. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 18.— P. e) III. járadékosztályú rokkant járadéka havi 50.— P. f) III. járadékosztályú rokkant nevelési pótléka gyámoltankint havi 12.— P.

A miniszterelnök 2.990.1944. N. E. hg. számú rendelete, mely a „Budapesti Közlöny” 1944. augusztus 20.-i 188. számában jelent meg, szabályozza a második ellátási csoportba tartozó özvegyek, valamint a harmadik ellátási csoportba tartozó rokkantak, özvegyek, félárva és szűlötlén árva járadékát.

Advertisement for 'Olvassa a MAGYAR NŐK LAPJÁT' by Szerkeszti PAPP JENŐ, Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.

„FLORIÁN“
kávéház életterem Budán

SÁRKÖZY GYULA
muzikál

SEGESDY SÁNDOR
cimbalomművész közreműködésével

T. 151-888

Kisiklatták a London-doveri gyorsvonatot

Nagy vasúti szerencsétlenség Angliában

Londonból jelentik: Szerdán este a London-Dover közti gyorsvonattal Gillingham és Sittingbourns között súlyos szerencsétlenség történt. Eddigi közlés szerint nyolc utas meghalt, 35 további pedig súlyosan megsebesült. A gyorsvonaton a szerencsétlenség pillanatában több, mint 1000 személy volt. A mozdonyvezető túl későn vette észre, hogy

egy híd előtt a vasúti pályatesten akadály van elhelyezve. A vonat 60 mérfőles óránkénti sebességgel rohant bele az akadályba. A mozdony és a két utána következő kocsi a mélybe zuhant, míg a többi kocsi kisiklott. A mentési munkálatok még nem fejeződtek be, úgy hogy még nem lehetett megállapítani a halottak és a sebesültek végleges számát.

Feszültség Törökország és a Szovjet között

A Wilhelmstrasse szombati sajtóértekezletén kérdést tettek fel arról a feszültségről, amely az utóbbi napokban Törökország és a Szovjetunió között felismerhető. A Wilhelmstrasse szóvivője kijelentette, hogy az ilyen rossz hangulaton nem kell csodálkozni. Törökország és a szövetségesek között a diplomáciai kapcsolatok megszakításáról folyó tárgyalások már megvetették ennek a rossz hangulatnak az alapját, amely az a szovjet-sajtónak Törökország ellen irányuló támadásaiban és már most a török sajtó kommentárjaiban fejeződik ki. És főleg abból támadt, hogy Törökország teljesítette Angliának kívánságát, ezzel szemben a Szovjet Törökországnak azonnali háborúba lépését és a tengerzorosok mentén támaszpontok átengedését követelte. Mindenesetre ezzel összefüggésben Törökország magatartása miatt érdekes helyzet alakult ki az angol-szovjet kapcsolatokban is. Tito a britek balkáni politikájának revízióját kísérte meg elérni a Churchillal folytatott tárgyalása alkalmával. Hogy az mennyiben kerül ellenébe Eden politikájával és azokkal a biztosítókkal, amelyeket az az angol külügyminiszter a Kremlnek ad, még meg fog mutatkozni. Bármiképpen is álljon a dolog, nem lehet kétséges, hogy a Földközi-tenger keleti medencéjében kibontakozó angol-szovjet vitában ki fog felülkerekedni. A török politikusok mindenesetre ebben a tekintetben csalóka ábrándképekben ringatták magukat, és az angol pozíciót túbecsülték.

halmstrasse szóvivője biztos ténynek jelentette ki, hogy Vinogradov Törökországnak a háborúba való azon-

A Wilhelmstrasse nyilatkozta az Ankara és Moszkva közötti kedvezőtlen hangulatról

Németek német helyről közlik a jelezte: Szombaton a Wilhelmstrassen bizonyos török lapoknak azzal a megállapításával kapcsolatban, hogy kedvezőtlen a hangulat Ankara és Moszkva között, kijelentették, ezen egyáltalán nincs mit csodálkozni, mert Ankara és Moszkva között már akkor is a feszültség jelei mutatkoztak, amikor a török-német kapcsolatok megszakítását megelőzően tárgyalások folytak Törökországgal. Azzal a kérdéssel kapcsolatban, hogy a törökországi támaszpontok átengedésére és Törökországnak a háborúba való azonnali belépésére irányuló szovjet követelések ezt a feszültséget még csak fokozhatják, továbbá a Churchill és Tito között lefolyt megbeszélésekkel kapcsolatban, mely megbeszélések az angolok balkáni politikájának intenzívebbé válását jelentik, a Wilhelmstrassen azt a nézetet vallják, hogy a politikai helyzet, amin az Angliának és a Szovjetunió közötti viszonyba.

25.000 néző előtt Kispest nyerte meg a Szent László-kupát

Kispest-Ferencváros 3:2 (3:0)

A Szent László Kupa döntőjét 25.000 néző előtt az Üllői-úti pályán vívta meg a Kispest és a Ferencváros csapata. A Kispest fiataljai lelkes harc után megérdemelten fektették két vállra a későn észbekapó zöld-fehéreket, akiknek másodikfélidő rohamait jól állta a piros-fekete védelem. Hármás kapufatalalát után a 11-ik percben Béres lötte az első gólt (1:0), amit a 26-ik percben Puskiás beadásából Nemes toldott meg még egyvel (2:0). A 38-ik percben egyéni akció után Egresi lötte a labdát Csikós hasa alatt a hálóba (3:0), míg Onódi II. csak a lécezt találta el. Szünet után nyomban Onódi II. szepített (3:1), majd 11-esből Rudas újabb gólt lőtt (3:2). Ezzel azonban el is lötte puskaporát a Fradi, mert a lelkesen védekező Kispest megőrizte előnyét s így a Gamma és a NAC után a Ferencvárost is legyőzve, megszerezte a Nemzeti Sport által kitűzött ezüstserleget.

A MAC és a BBTE két-két, az MRTSE Testvériség DIMÁVAG és a TFSE egy-egy győzelmet szerzett a bajnoki viadalon

A BEAC Mező-utcai sporttelepén rendezte meg a MASZ az atlétikai bajnokságokat. Lapzártáig a MAC és a BBTE két-két, az MRTSE, Testvériség, DIMÁVAG és a TFSE pedig egy-egy győzelmet szerzett. Részletek: 100 m: Bajnok: Bánhalmi MRTSE 11 mp, 2. Pelsőczy MAC 11.1, 3. Szigetvári dr. BBTE 11.2. — 800 m: Bajnok: Marosi Testvériség 1:54.6, 2. Híres UTE 1:55.7, 3. Garai MAC 1:56.6. — 5000 m: Bajnok: Szilágyi BBTE 14:51.4, 2. Németh MAC 14:51.6, 3. Kelen BBTE 14:51.8. — 110 m gátfutás: Bajnok: Hidas Ö. BBTE 15.4, 2. Kiss I. TFSE 15.7, 3. Hidas A. BBTE 16.1. — Rúdugrás: Bajnok: Csányi Z. MAC 340, 2. Szakáll MVSC 340, 3. Levente dr. PEAC 340. — Gerelyhajítás: Bajnok: Rákhegyi DIMÁVAG 6503, 2. Várszegi MAC 6018, 3. Horváth DIMÁVAG 6007. — Kalapácsvetés: Bajnok: Németh I. MAC 5359, 2. Remete Testvériség 4682, 3. Kósa Test-

vériség 4678. — Távolugrás: Bajnok: Kiss I. TFSE 705, 2. Vermes dr. BBTE 694, 3. Zalki BBTE 688.

A finn tízpróbátáblázat szerint a kalapácsvető Németh teljesítménye a legjobb (989 pont), míg utána Szilágyi 5000-re (978 pont) és Marosi 800-as ideje (929 pont) következik.

Jó eredmények Budapest súlyemelő bajnoki viadalán

Budapest súlyemelő bajnoki viadalán az alábbi eredmények születtek: Pehelysúly: Bajnok: Szatmári FTC 240 kg. — Könnyűsúly: Bajnok: Bakos MAC 305 kg. — Középsúly: Bajnok: Gedő BVSC 290 kg. — Kisnehézsúly: Bajnok: Kiss Szepl GyTK 325 kg. Nehézsúly: Bajnok: Hunyadi Csepel GyTK 322 és fél kg.

Legalább 4 középiskolát végzett, gépíráásban jártas 20-30 év közötti nőket

nyomdai gépszedőkké

átképzí I. osztályú hadiüzem

Cím a kiadóhivatalban

Uj magyar operett pompás sikere az Uj Magyar Színházban

Igen! Ilyennek képzeltük mindig a magyar nép fiát, akinek karjába bivalynyi erő szorult, szíve mégis lágy és szeme könnybe lábad az édesanya szavára: kegyetlenül bánik el az orvul reátörő, idegen ellenségre, de nagylelkűen megbocsát magyar rokonának, aki egész életében rókailelkűen acsarkodik rá ugyan, de elbukása után már tehetetlen.

És ahogyan egy pástortűzes őszi éjszakán, kukoricahántáskor szavára a szalontai mondák csillagvilágából fényesen kilép Toldi Miklós, akinek szívét Rozgonyi Piroskával együtt igazi magyar dalba önti Losonczy Dezső, gyönyörűségünkben azt se tudjuk, mit csodáljunk meg inkább: a klasszikus egyszerűségig emelkedő magyar dalt, avagy a zengő-bongó szavak zenéjét, a nézőket nyiltszíni tapsra ragadtató mesés díszleteket, avagy a minden képzeletet felülmúló, pompás jelmezeket?

Háromy Imre remekbeszabott Toldi: a daljáték emelkedettebb részeit meggyőző páthosszal adta elő. Méltó játszótársa Szondi Biri, aki nemcsak eragadó jelenség az igazán szépségű magyar várkisasszony szerepében, hanem csiszolt hangjával is kellemesen hat. Finom hangoktól szövegeket meg Halassy Mariska Toldi anyja szerepében és közvetlen egyszerűséggel játszotta Földényi László Nagy Lajos királyt. Harcos Irén és főként Pethes Ferenc kitűnő humora megneveteti a közönséget, de nem olvad bele a mesejáték lehetetlenség szintjébe. Pethes naturalisztikus humora úgy hat, min élő pipacs egy halvány pasztelleskorban.

Tökéletesen érzékelteti Pataky Miklós a néptől elszakadt, kizárólag kapzsi örömeinek élő közéleti magyar kapitalistát, akit

azonban a király éles szeme és az igazságos országbíró méltó büntetéssel sújt.

Pákozdy Ferenc eredetien kedves kamaszlovag alakítása mellett külön kell megemlékeznünk a szegedi Bánky-együttes művészi játékáról: Vincze András nemcsak a futballpályán, hanem a színpadon is kiválóan állja meg helyét. Ruttkay Mária, Szemethy Endre, Varga József, Varga Imre, Harasztosy Irén szepen illeszkednek bele a pesti együttesbe.

Miskey Ferenc, mint játékmester is jól mutatkozott be ifj. Oláh Gusztáv rendező mellett, aki mozgalmassá tette az epikai cselekményt. Ifj. Oláh Gusztávnak mint díszlettervezőnek a pompás stílizált díszletek ügyesen hidalják át a térbeli nehézségeket, de van egy kis ellenmondás a stílizált díszletek és a realiztikus cselekmény között: stílizált díszletek inkább illeken irreális cselekményhez.

Kis rendezői apróság: Nagy Lajos nem igen csókolhatta meg királyi kegyből sem bármelyik alattvalóját, mert hiszen tudvalevő, hogy a Szentföldön szerzett leprabetegsége miatt meg sem közelíthették a nagy királyt.

Mindent egybefoglalva: a Bánkyak Uj-Magyar Színháza valóban új magyar irányt jelez az operett-színházak számára. Léha és érzésromboló szövegek helyett ime a második mesejáték, méghozzá magyar mondavilágból. Egészségesnek tartjuk ezt az irányt, amely a magyar néplelek kimeríthetetlen forrásából merít. Kivánatosnak tartjuk ennek az iránynak a továbbfejlődését azért is, mert ideálokat ébreszt, továbbá azért is, mert a jó és a kiváló egységét teszi a diadalának ábrázolásával a hősi életszemléletet fokozza és gyönyörködtetve nevel.

TARNOI LASZLO

Zenés ébresztő, szabadtéri filmelőadások és műsoros táborúzek tarkítják az ideai balatoni sporthét műsorát

Szeptember első felében a Balaton környéke a magyar leventeifjak ezreirel hangos: ekkor rendezik meg a X. Nemzetközi Balatoni Sporthét keretén belül a sport minden ágában a levente bajnokságokat. Fáklyás váltófutás vezet be a sporthét eseményeit, majd kerékpáros gyorslevente rajok száguldanak Siófoktól Balatonfüredig, ahol egyébként az ökölvívóbajnokságokat is megrendezik.

A versenyek javarésze Siófokon kerül lebonyolításra, ahol labdarúgó villámtorna, úszóbajnokság és kakaj-

verseny, vitorlázás és kézilabdamerkőzés, valamint lovasviadal keretén belül mérik össze erejüket a legjobb leventeversenyzők, míg a teniszmérkőzéseket Földváron, a galambfőversenyeket pedig Balatonújhelyen tartják.

A testi erő versenyeit kiegészítik a szellem és művészet versenyei: táborúzek gyúlnak minden felé a Balaton körül, ahol leventék táboroznak és zenés ébresztők, szabadtéri filmelőadások tarkítják az ideai balatoni sporthét műsorát.

Szabó Dezső cikke a „Magyar Ünnep“-ben a kritikus feladatairól

A „Magyar Ünnep“ új száma európai színvonalon sugározza szét a magyar műlést azáltal, hogy megszólaltatja azokat, akik testileg-lelkileg értékel a magyar kultúrának és csakis azokat szólaltatja meg, akik a magyar kultúrának vérben és szellemen kifogástalan értékei.

Külön is ki kell emelnünk Szabó Dezsőt, aki „csendes szavakkal“ mondja el, hogy mi a kritikus feladata:

„A kritikus közvetítő hangszere az író és a közönség között. Ugy viszi át a művet a nagy közönség lelkébe, hogy az lássa összes mélysegeit, rejteit összefüggéseit és megmutassa a mű tényeivel az író alkotó egyéniségét... a kritikusnak feladata továbbá harcolni a közönség rossz ízlése ellen...“

Nyíró József „A király nyomában“ címmel méltatja Szent István mai jelentőségét. Bágyoni Váro Andor „Péterpáléji álom“ címmel festi egyéni színeket „Toldi“ az új magyar daljáték tartalmát, művészetét. Orsós Ferenc professzort, mint festőművészt ismeri meg a közönség.

hází és mozi szemle egészíti ki a számos ízléses és érdekes képpel díszített lapot, amelyet Merész Gyula kitűnő „Vásár“-i festménye zár.

Laval és Abetz nem tartózkodik már Párizsban

Pierre Laval francia kormányfő már nem tartózkodik Párizsban, mint a Wilhelmstrasse szóvivője egy kérdésre válaszolva közölte. Ottó Abetz német nagykövét a nagykövetség szembélyzetével szintén elhagyta Párizst. A szóvivő nézete szerint a francia kormány a katonai események következtében komolyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy székhelyét Vichyből más francia városba helyezze át. Az is lehetséges, hogy ez az áthelyezés már folyik. A szóvivő kitérőleg felelt, hogy a hírfőn már közelebbi adatokat közölhet érte.

VIRRADAT

Megjelenik minden hétfőn. Felelős szerkesztő és kiadó: Bornemissza Gábor. Kiadótulajdonos: VIRRADAT KIADÓVÁLLALAT Kft. Budapest, VIII., Gyulai Pál-utca 14. szám. Telefon: szerkesztőség: 146-245. Kiadóhivatal: 146-243

Irodabútorok

Kocsis Jánostól vegyen

Cím: Városliget, 14. Tel.: 112-321
Ozám: Gy. Telki Pál-utca, 22. Tel.: 310-628

RÁDIÓK HAN-LEMEZEK GRAMAFONOK

zenegépek — lemezváltók — alkatrészek
LÉGO — LAMPÁK
001. illetve 2.500 óráig egnek, zseblámpák
S i g a a i tartáskérelmet nagy választékban
RÁKÓCZI-ÚT 49.
TELÉFON 144-39.

Domonkos-tól

Cím: Városliget, 14. Tel.: 112-321
Ozám: Gy. Telki Pál-utca, 22. Tel.: 310-628

ING mérték után is

BAZSO VIII., Baross-utca 66.

Textilárúk behozatali kft.

Múzeum-körút 11. Telefon: 182-400.
ELADÁS NARVÁN